i AR DL RIEX

15 W&
RRKPERER 5

Al KRERERETERARMBBEREER
BB (BB ES 500080)




Solver-lterative

E 8% (Direct Method)

+ GaussDHEE, STELUD f#fth
— THIDER, HBITHIHLTEEODEHE

.« Flm
- BFE, BEWT T r— 3 I E AR g
 Pivoting
— BRITHI, B1THILT nIZH @A rTEE
+ R

- RIEEFVBAEY, 5TERREZELELET D
« BE1THIDGE, ON3) DETEE

— RKREEETRERITTIEEL
- OIN2)DEEREE ONY)DFHEE



Solver-lterative

REEEE - - -

(3-11 dj, 0y, \/ X1 Y [ b1 \ ( X1(O)
dyy Ay ot Ay | Xy b, (0)
_ X
. o . o . - : X(O) = 2.
kanl an2 ann )\Xn Yy, \bn) Xn(O)
A X b

i L HIEE xOMSIRO T, BYRLEFARIZE - TEDAHEIC
IR (converge)=t TLYK

X(l),X(Z),---



Solver-lterative

18 3% (Iterative Method)

» E'HE (stationary) i% AXx =b =
- RIEFHED, BRIUMNLUNDOZERIIZELET (k+1) (k)
| A X =Mx"'"’+Nb
— SOR, Gauss-Seidel, Jacobi%i&
— $IL TELY

- JEEE (nonstationary) ;%
— HER, HEIEEELMHS
— KrylovER 453 ZEfE] (subspace) ~NDEREEELL TERT 5160,
KrylovEl 3 ZEREEBEEIN D
— CG(Conjugate Gradient: & Q&%)
— BICGSTAB (Bi-Conjugate Gradient Stabilized)
— GMRES (Generalized Minimal Residual)




Solver-lterative

R 18:% (Iterative Method) (#:=)

+ M=
- ERALLERLT, AEVEAZ, ST EENDAL,
— WHFEICITEL TS,

¢« XA
— RSN, TIVr—2ay, BREFEOEZEZZ(THOTLY,
o ERLGW(BZZNFONGLL) AIEEENH S
— HIALIE (preconditioning) MEE,




Solver-lterative

—Yatx AR YTALTILE

— SORE



Solver-lterative

YaEix (Jacobi)
CERLT

( AV HITHEDHETE
djy, Ay o Qg | X fiE (k) Xl(k)
a a - a X b (k)
.21 .22 2n .2 _ .2 (6 _ X,
kanl A, 0 A, )\Xn ) \bn) Xn(k)
RORTFYTDHEFEME (k1) | BLO x, (22T W =HH21E
(k+1) —i(b ~ (K) K (k))
X = 1 — A X, Aq3 X3 A1y Xy, y (kD)
1 (k) (k) (k) (k+1) _| X et
K+l N
Xz( = :a_(bZ_a21X1 — Ay Xy T — Ay X, ) - X =| "%
22 :
, Xn(k+1)
K+l K K K
Xn( ) — _(bn - anlxl( ) - a‘n2X2( Vo an,n—lxn—l( ))

a

nn




Solver-lterative

A ZO>TLNHDH?

I —RAEX nBEDORIME, nBDHFER

NMEDEFERXE—DOF DEELVTLK
IBEHDAERRZHECEER, x &) DHADRME, HEITBEMDEELTHEL

A Xy + QX+ Q5 g Xy A X @, Xy @ X, =D,
(k) (k) (k) (k+1) (k) (k)
A Xy T Xy T+ 85X, A + Qi1 Xy X, =D,
(k+1) 1 ( (k) (k) (k) (k) k
X; - by —ay X, =Xy = Q5 Xl — @K ainxn( )



Solver-lterative

AR - A TIiE (Gauss-Seidel)

RDRTvTDHETEE (k+1) B0 x [FBEICFT RSN TSI E 1 (k+1)

[2HITHEZEA (RFTDIE)

(k+1) _ 1 (k) (k) (k) (k)
X1 __(bl_a12x2 —A3X3 T —Ap Xy T QX )
— Ay
(k+1) _ 1 (k+1) (k) (k) (k)
Xy —_(bz —anX — 8y X3 T Ay Xy T Ay X, )
— dy) —
k+1y 1 (k+1) (k+1) (K) (k)
33
k1) 1 (k+1) (k+1) (k+1) (k+1)
Xn - (bn —dpXg —apy X, — dpy Xy @y o1 Xpg )
C (k+1)
X1
. X (k+1)
BE, VIAEZKLYLEUNET S -y (K1) _ | 72
(RR2EBLGLDDRESEEHNTLND) :
X (k+1)




Solver-lterative

VYaEEEHDR - A TFILiEL

I —RAER kEIEH D REIS

BTHEDHETE
/all dj, - Qg (Xl\ /b1\ & (k) Xl(k)
a a a X b k
.21 .22 2n .2 _ .2 X(k) _ Xz( )
\anl anz ann )Kxn ) \bn) Xn(k)
RDRATv7T DHEFEE (k+1)
s K+1 1 . K
aEk x.( )Za_(bi_ Za”xj()J (l<i<n)
i j=1, j#i
jj\l'bxn 1 -1 n
. . (k+1) _ k+1 k
FATILE XK —;(bi -2 3 = Y x| )) t<i<n)
i j=1 j=i+1

10



Solver-lterative

RO[FHER . ERD

Xy

R EES — RA R

—2X; + X, =0 1
X, + X, =3 ’ [)

PEARE B2 (&

@ 1
3

11
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Solver-lterative

—

R
R
R
R
A

S RE—
R

S pp—
o4
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Solver-lterative

2IEHRD

N .
); .

del

Gauss-Sel

>
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
A I Lo B
T T T T T T T T T +—
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 —
! M M o o 2 2 2 o B
T T T T T T T T T T
R ! ol NP
M M M M M M M M ]
S ! I S == |l
1 1 1 1 — 1 1 1 1
| _ 1 1 1 /ﬂll_\ 1 1 1 1 2
Y “ — T “
> X
X i | I G
Ny o o Y4
I 1 1 || 1 1 1 1 | 1
— || =ttt Il e + -+
“ | = ~ “ “ ™| < “
2_ 1 1 N /fll_\ 1 1 1 1
—— e S E— N R S S — [ B Ea—
< % o e
0 i | | 1 | ) | 1
o 1) [S—
L T T T 1
™= g j 1 1 N 1 1
59 | 6 S ' .
I -t X S R e e
o ©S ! > 1]
N - | 1
LR e
5 «lal g X i
o~ I | 3 ) “
> B s
—~ IQ “ 1 1
+ = | | 1
—l 1 1
g % HE
— ] 1
< : | _
N T
_ L
T T T =]
1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 ” 1 1
o™ i
. _
o
I f
R o
(2 Q\
> X?_ _ _
+
~ N
~ —
>

—2X, + X, =0
X; + X,
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/

EHHR - HFALTFIL
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+
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Solver-lterative

A

N
4

YatE

2

X

e e

R S (P [ |

S A N S R

i
i
——ed - -4- +
i
i
|

R R

[ R

A

2




Solver-lterative 15

RIEEDINRHE
(I@z/ontl EWL5FI%E)

o« BUILEHDLET, kSK+1DTAERERYIRYS
CEITEoT, xOIFIELLMEITIRERL TLS,

(k)

o | 6" e [AIGIEIEVSARERXEBRTINDDT,
s [b-Ax,-0X A FIRK L= E B E A TED,

! o BEII|b|, TERTIELIZITERE/ILLINFTOHE
TFLI-E e KYINSKGHEBITUNELI-EH L
J . s DEIFEREINSGBEICEIH>TELS,

2
bl = 3B

n n

k

<o poal s b e
i=1 j=1



Solver-lterative

JO735 L6 (vaEiE)

do iter= 1, Nx100
do i=1, N
X0(i)= X(i)
enddo

d°Ré§16' g(')
= B(|
do j=1 N x, 1 =
if (j.ne.i) then
RESID= RESID - A(i, j)*X0(j)
endif
enddo
X(i)= RESID/A(i, i)
enddo

(IR FIFE)

enddo

Ai,j): ADa 5>

B(i): bw%ﬁk

X(): xDFD

X0(i): xD &7 (1A TYTRIDX())
EAG)EELDIZAR) T OERALEIINENETEHEL (FortranDF &)

— | b, - Za”J ] 1<i<n)

j=1, j=i

16



Solver-lterative

OS5 LHB (BORX - A TILiEK)

do iter= 1, Nx100
do i=1, N

RESID= B (1 . »

o j=1, (k+1) (k+1)

if (j.ne.i) then X = [bi_ a;; X Zau j ]
RESID= RESID - A(i, j)*X(j) j=1 j=i+1

" a,
dif
engcrj]oI ( <Is )

X(i)= RESID/ACi, i)
enddo

(U H7E)

enddo

A(i,j): ADa;RL 5
B(i): bd)%\hji
X(@i): xDED

JRJ S ALEVYaERKLYELREE




7455 LH (IEERHE)

BNRM= 0. d0

dOBﬁﬁml’BNRM + B (i) %*2 o
] bl. = [>b

NRIS dsart (BNR) b, :é;\.\

do iter= 1, Nx100

(RIEEETE)

VAL= 0. d0

do i=1, N ) ) >
o = 1N Ib—Ax®| = >0, —> a;x,"

’ .. . 2 ] )
RESID= RESID - A(i. j)#X(j) =) =

enddo
VAL= VAL + RESID#x2

enddo Hb_ AX(k)H2

VAL= dsqrt (VAL) /BNRM \ﬂﬂ\ <&

Joor (VAL ITEPS) exit RS E LR LD DR b - RIS

(BEIC1EOHETEHRLY)




Solver-lterative

707495 L%

BNRM= 0. d0
do i=1, N
BNRM= BNRM + B (i) **2
enddo
BNRM= dsqrt (BNRM)

do iter= 1, Nx100
(RIEFTEHE)
VAL= 0.d0
do i=1, N

VAL= VAL + (X (i)-X0(i))**2
enddo

VAL= dsqrt (VAL) /BNRM

if (VAL. It. EPS) exit
enddo

(URHE : KBER)

bl, = Yol

e —x®),

<é&

bl

FFEERRY, BILEHIELLMEITIERL TLVRL

TmELHD

19



Solver-lterative

1

X, —4X, +2X, =24
2X, — X, +5X,; =14

#EH (1/2)

—

atiE

(k+1) _ 1 (k) (k)
X = g(_xz +X5')

N 1
x;k”::—2(24—»q“)—2x;”)

N 1
x3(k - 5(14 — 2x1(k) + xz(k))

AR FATIVE
k) _ 1 (k) (k)
X1 — _(_Xz + Xs )
3
1
X2(k+1) _ _2(24 B Xl(k+1) B 2X3(k))

K 1
i (kD) — 2 (14 — 2X (k) oy (k+1))
3 5 1 2

20



Solver-lterative

#EH (2/2)

(x5, x5”) = (0,0,0)

EM | (x x x$9) = (2,-5,1)

otk

AR FATIVE

K) o (K) (K
(X, x5, %)

‘@—Aﬂ“M@H

K) o (K) (K
(%, %)

‘@-Aﬂ“M@H

+0. 000000E+00
1 —6. 000000E+00
+2. 800000E+00

4. 3308 /5E-01

+0. 000000E+00
—6. 000000E+00
+1. 600000E+00

2.9678/6E-01

+2. 933333E+00
2 —4. 600000E+00
+1. 600000E+00

1. 869982E-01

+2. 533333E+00
—4. 56666 /E+00
+8. 133333E-01

9.369901E-02

+2. 06666 /E+00
3 —4. 46666 7/E+00
+7. 06666 7E-01

1. 224674E-01

+1. 813333E+00
-5. 110000E+00
+1. 05266 7E+00

2. 903653E-02

+1. 724444E+00
4 -5. 130000E+00
+1. 080000E+00

4. 005661E-02

+2. 054222E+00
-4.960111E+00
+9. 862889E-01

9. 133105E-03

+2. 070000E+00
5 —5. 028889E+00
+1. 084222E+00

2. 500786E-02

+1. 982133E+00
-5. 011322E+00
+1. 004882E+00

2. 8465 75E-03

21



Solver-lterative

YatExk, ADXR - HFALTILED
INEREH &AL

BBATIIADLLTOMEZH-LTULNIEL ED

DA SIRHTLEDRITRET 5.
N
ag|> Y lay| i=12,,n  commmsmEm
1=1, j=#I
xf A B 1L

Fi1TO. AAHBLUNDRSTDEEDFILYE
*‘Jﬁlﬁd)%ﬁ*ﬂl’ﬁb\jﬁ%\iﬁA

22



Solver-lterative

sEBA . EEREZEDER (1/2)

e EIT—XAFEX: Ax=Db

- TEEREE: x* =Mx" +Nb (M: R1EITHI)
c UTNDLIIZEZS:A=D+L+U
/all a12 aln\ /all 0 0 3\
A = Ay Ay vt Ay, D = 0 Ay o 0
\anl a,, ann) \ 0 0 d,, )
( 0 0 0\ (O a,, 1n\
I a,, 0 0 U - 0O O on
G 0) 0 0 0




Solver-lterative

REB : EEREZEDER (2/2)

XK = {b = Za” ; ] 1<i<n)

j=1, j#i
M=-D'(L+U), N=D"
x* = plp—(L+U)x®]

HOR-HFATIVE

M=-(D+L)"U, N=(D+L)"
< (k) _ - [b Ly (KD Ux(k)]

24



Solver-lterative

SEBH - YO EZEDINE (1/2)

X:MX+Nb X_X(k):M(X_X(k_l)):...
_ ﬁ

x = Mx* + Nb =Mk(X—X(O))

x* P =Mx*? + Nb ‘

xY =Mx + Nb HX_X(k)H < HMHKHX_X(mH

o ksooDE, FEDHEAEXOIZX LT, xOAEEX(IZYRFE T S7=
HIZIE, |IM||[<1THHIBLELH S,

o« ARJMILVFZEGEXERRXEEE)p(M)=|M]|KY, p(M)<1
DEE, xOIXEEXIZUNEKRT S

25



SEBH - YO EZEDINEE (2/2)

» WHBMLBITINDARINIVEEFIKYIELN:

M=-D'L+U)

Al = m?x(;\au \) B E OHESHEDF D H A

]<1

p(DH(L+U))<[DHL+U)| =max

0 i

|

J:

IA| :miax[i\a”\) T A B O HHED DB KE

]<1

{E1E p.16 |



Solver-lterative

;| >

IR FEHEXRBRALTE(1/2)

$la| 1212

j=1, j=i

B(REFIL—RATER
1

1| X
2_x

6 GG ()G

HOAHATIVK

|

Xl(l)
X, (1)

H

512 __ (%) (11/8 ) __[ x| [ 35/32
9/4 x,? | |45/16 x,® | (189/64

|

27



Solver-lterative 28

IR FEHEXRBBRALTE (2/2)

;| > Zn: aij‘ i=1,2,---,n

j=1, j=i

A E B — R AR

s deC) (-0 (e

HOAHATIVK

x,® (5. x, %) (1 X, (35
@) (-3 x, @ ) [ -15 x, @) |-63



Solver-lterative

IR S Ex A BALTE (3/3)

;| > Zn: aij‘ i=1,2,---,n

j=1, j=i

FRAARZHEIL— R AEK
13 1 _2_/)(1\ (—1) /Xl\ (2 )

1 -4 2 ||x,|=]|24 X, =] =95

2 -1 5 |(x3) \14 (X3 ) 1)

a, EERTHELTHES (BTEE)

{X1. %0, Xs}={2,-5,1} &7 B K52 B R & [ Xl(O) ) 0)
X, =10
(0)
X ) 0y




{X1,:X0,%3}={2,-5,1} 7S

(2
-5

1)

Fﬂ:’@_’_oﬁﬁ

] |

30



Solver-lterative

—Yatx AR YTALTILE

- FERRER
- X BEA

— SORE

31



Solver-lterative

EEEREE: £)OTE S A (1/2)
Krylov Subspace Method
AX =b = x:b+(I—A)x
UTDOREXEEALX), X, X, ..., , TKHD:
X, =b+(I—A)Xk_1
= (b_AXk—1)+Xk—1
=r_, +X, where r, =b — Ax, :FZZEAYKJL (residual)

'

k-1
X, =Xo+ D T,
=0

r,=b-Ax, =b-A(r_, +x,,)
=(b-Ax, ,)-Ar, =1, -Ax, 1, = (I-A)r

32



Solver-lterativ

JEEE R E 2 OIS 2R (2/2)

Krylov Subspace Method

k-1 —2 k-1

X, —x0+Zr—xo+rO+ (I A)r—xo+rO Z(I A)rO

iI=0 I =1

X

I
o

k-1 K

2 =11 S (1 A)iro{nil (I—A)i}ro

=1

'

z, [$kR DY) OT7ER 522/ (Krylov Subspace) ICET 2 NTRIL,
BREIE2)ATEHARZERBMNE D KDL THEDELURIRLx, 23K
HEMIZH5:

[ro JAr,, A°r,, ..., Ak_lro]

|_\

33



Solver-Iterative 34

RENGIEER REZXR X RBDECE

» Conjugate Gradient;%, B8LTICG %
- RORATRWGIIEER IREE
« XFRIEEEFTHI (Symmetric Positive Definite: SPD)
— EEOARIRLOHZHLTHITAIXG>0

- EXAMT>0, ZEHFE>0, ERPITHX (E/MTHX - EEIT
HIZ0) >0&EHE o
- PATURLA AP
& 2% T % (Steepest Descent Method) M ZEFE det| 2250 = 1
_ X(.)_ x(-D) + gz R

o X0: RIEME, pO) - FRREAM, o: TE)
— BEFRRAYET BEE XWAIX-NETR/INET BEIEIERD

Zu e)q

éﬁlﬁé%ﬁ(ﬁiﬁ%ﬁﬁ
» BIZIE: FRERTBIERT (20 | (LI HAR)




Solver-lterative

HBZAEE(CGE)DTILIYX L

Compute r®= pb-[A]x©® —

for i= 1, 2, .. ° '?Tﬁl&OI‘)[/$§

. .= r@-1) 3-1) o

piLf_li:E ' « N ‘“AN*E
D= r© o ol ~—p

ee o RNYMILEEE D IR
Bi-1= Pi-1/Pi-2 ] (DAXPY)
p(l): ra-1 + Bi_q p(l-l)

endif

gO= [Ap®

o = pi-/pMg®
x(D= xG-1 4+ g.p®
r= rG-1 - g qd

check convergence |r| w (1) Vector

a; - Scalar

35



Solver-lterative 36

HBZAEE(CGE)DTILIYX L

Compute r@= b-[A]xO

for i= 1, 2, . « ITHINTRILIE
pi_= rG-1 pG-n
if i1=1
p(l): r )
else

Bi-1= Pi-1/Pi-2 ]
p(l): ra-1 + B p(l-l)
endif
gO= [A]p®
a; = pyt/POD
x(D= x(-D + o.p
r= rG-1 - g qd

check convergence |r| x() - Vector
Scalar

5



Solver-lterative

HBZAEE(CGE)DTILIYX L

Compute r@= b-[A]xO®

for 1=1, 2, .
pi = r@G-1 pG-1 o =+
ﬁli:1 ° /\OI‘)LW{E
pM= r©
else

Bi-1= Pi-1/Pi-2 ]
p(l): ra-1 + B p(l-l)

gO= [A]p®

o; = pio/Pg®
x(D= xG-1 4+ g.p®
r= rG-1 - g qd

check convergence |r| x() - Vector
a; - Scalar



Solver-lterative

HBZAEE(CGE)DTILIYX L

Compute r@= b-[A]xO®

for 1= 1, 2, ..
;= rG-D pG-u
1T 1=1
D= @ R sl —
Lk ¢ RN LERIE DR
Bi(—_%: pi(—_l{)pi—Z Gty (DAXPY)
D= G- + i i-
engif Pi-a P — Double
q= [A]p™ —{y}=a{x} +
x(H= xG-D 4+ g .pC)
r= rG-1 - g qd
check convergence |r| x (1) Vector

a; - Scalar

38



Solver-lterative

HBZAEE(CGE)DTILIYX L

Compute r@= b-[A]xO®
for 1=1, 2, .
pi_= rG-1 pG-n

=
“I

pM= r©

Bi-1= Pi-1/Pi-2 ]
p(l): ra-1 + B p(l-l)

qO= [A]p®

o = pyo/pPOg®

XM= x(-D + ¢.p
rd= rG-0 - o qM®
check convergence |r|

% ()
Oj

Vector
Scalar

39



CGETILTYR LDEH(1/5)
Ve B R (Ay=b ) LT 5EE, TRZH/DMNITEHXZEKDS:
(x— v [AJx-y)

(x=y) [Afx—y)=(x, Ax)=(y, Ax)—-(x, Ay )+ (y, Ay)

= (x, Ax)=2(x, Ay )+ (v, Ay) = (x, Ax) - 2(x,b)+(y,b) T
ST, TEEf(X) TR/ FT BxEROHNIELLN:

f(x):%(x, AX)=(x,b)

f(x+h)= f(x)+(h,Ax—b)+%(h,Ah) EROATRL R




f(x)= %(x Ax)—(x,b)
f (x+h)= f(x)+(h,Ax—b)+%(h,Ah) EEDAIRILA
1

f(x+h):§(x+h,A(x+h))—(x+h,b)

=~ (x+h, AX)+2-(x+ h, Ah)- (x,b)- (n,b)

= = (x, AX)+ - (h, AX)+2-(x, A+ 2-(h, Ah)= (x,b)- (h,b)

- %(x, Ax)—(x,b)+ (h, Ax)—(h,b)+%(h, Ah)

. f(x)+(h,Ax—b)+%(h,Ah)



Solver-lterative

CGETILTYR LDEH(2/5)

CGEIFEED xO M T, fN)DR/IMEXZERIERT 5,

S, kBHDELUE xOERBEH RpOANRESF=ETHE:

x K+ — g (k) a, p(k)

f(x&+D)) Zgx/MZF BH1=8I1Z1F:
f(x(k) ra, p(k)) ;ak (p(k), Ap(k))—ak(p(k),b— Ax(k))+ f(x(k))

of (X' +a, p™ 0® b— Ax® 0 p®
( o 0 (p®, Ap®) - (|(o‘k>, Ap(k?

r =b— Ax" (LKA T H5% =

] (1)

42



Solver-Iterative 43

CGE7ILIVX LD EH(3/5)

B rOE LT ORICEOTHETED: on_p_ axed 10 - ax®
kD) _ p(k) akAp(k) 2) PD ) 2 A (D A 0D — g Ag(®)

REAEZLUTOEIEIZEOTRDS:
pD — p kD) | g (0 PO _ (O (3

RKEDECAIETTERDESIZ(k+1) BB IZEEZRE y DRENIE
BLNDTHAIN, @i Hh->TLWVEWNME S IXEE- - -

(k+1)

k+1
y:X( +)+ak+1p



Solver-lterative

CGET7ILTY X LD EH (4/5)

ECAT, TROIOIGHEHEDRWVEREZRLHS:
(Ap(") y—x“‘”))zo
( Ap® 'y X(k+1)) (p(k) Ay — Ax(k“)):(p(k),b—Ax("”))
:( () A[X(k)+ak (k)]) ( (k) b—AX(k)—akAp(k))
( () ) _ Ap(k)) (p(k),r(k))—ak(p(k),Ap(k)):O

(p(k), r("))
(p(k), Ap(k))

o, =
WEODTLUUTMRILT S
(Ap("), y — x("”))z (Ap(k),ak+1p(k+1)): 0— (p("”), Ap(k))z 0
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CGE7 I X LDEH(5/5)

(p("”), Ap(k))z (r(k+1) L B.p®, Ap(k)): (r"‘”), Ap(k))+ ng(p(k)’ Ap"‘)): 0

_(rten, pp®
= ,Bk = ((p(k),Ap(k))) (4)

(p(k”), Ap(k))= 0 p® & pk+d ARITHIAIZRHL TIH 4% (conjugate)

Compute p@=r®= p-[AxO©® ( (i-1) (i—l))
for i= 1, 2, . - T

calc. o;_, @ia = (p(i—l), Ap(i—l))

x(M= xG-1 + .  pl-D

i)— i-1) _ (i-1)
rM= G- o;_1[AlqQ = (r(i)’ Ap(i_l))
check convergence |r]| lBi—l _( (i-1) A (i—l))
(1T not converged) P » AP

calc. B;_;
p(l): ra + B p(l-l)

D
>
o



Solver-lterative

CGE7ZIaYX L

FEED(,))ITHLTUTOHEZEFZRMNGFONS:
(p(‘), Ap(”): 0 (i ] j)

BREAEPY , FENIFLOITDONWTHLUTOBEGRABIIT S:
(r“), r“)): 0(i=j) (p(k), r(k)): (r(k), r(k))

NRIFTZERB TEWNCER T—RMIALEEENINL O [INBELNFEE

L%, > THRDEEIIRMBHANBED ESIINEILIRICIEKT S
= RRIINOHREDEENH L (FHEHDKSIMES)

Top 10 Algorithms in the 20t Century (SIAM)
http://www.siam.org/news/news.php?id=637

EUTHILAE, DUTLYIRiE, 2UDJESZERE, 1755 fEiE,
miuEitFortrana /N1 5, QRE&, 2490 —k, FFT,
BHEZRT7ILO)X L, FMM(B&EZ EfRi%)
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Proof (1/3)

Mathematical Induction

B RIE IR

(1)
(2)
(3)
(4)

o, =

(p(k), r("))

(p("), Ap("))

0D — p ) g Ap )

(r(') r(”) 0(i=j) m

(p(') Ap(’)) O(I;é J)

p(HD = plsD | g () (0 _

Py =

_ (r(k”), Ap(k))

(p(k), Ap("))

47



_ Proof (2/3) (r(i) r(j)) 0(i=j)
Mathematical Induction (p(.) Ap<,>) 0(i+ ]
MR IEHRIE
(*)issatisfied for 1<k, j<kwhere 1# J F£#[& 0<i< j<Kk
if i <k (r<k+1> r(')) (r(') r(k+1))( )(r(') r() _ akAp(k))
(*)_ k(rm’ Ap(k))(—) ak(p“) — B . piY, Ap("))
— g (pm Ap("))+ alei—l( “‘”,Ap(k))(i)o
ifi=k (r(k+1) r(k))(Z (r(k) r(k)) (r(k) o Ap(k))
3) (r(k) r(k)) ( ©_ g p*D g Ap(k))
e, ((p()r”) (*)(r(k) r(k)) ( (k) Ap(k))( )(r(k) r(")) (p("),r“‘))
®) pp®)
) )pr() pakip(k) (3)(r(k) r(k)) (ﬂk lp(k Dy p) r(k))
(3) pV = r kD 1 g 0 IBk—l( (k 1),r(k))() ,Bk_l( (k 1),r(k—1)_ak_1Ap(k—1)]
@~y =B l(p* )=, (p%, Ap“2 120

X
)()
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Proof (3/3) (F, r)=0 (i
Mathematical Induction (b, Ap@)=0

MR IEHRIE
(*)issatisfied for 1<k, J<kwhere 1# J %13 0<i< j<k

P (p(k+1), Ap(i))(g)(r(kﬂ) L B, 0, Ap(i))

j)

i# j) (*)

. (k) (k)
(i)(r(k”), Ap(')) (D a, = (Eﬁm ’Arpm))
2 4 L (k1) () (i—l))_ 0 @) r“? =r® -, Ap®©
r r r — (3) p(k+1) _ I,(k+1) +ﬂk p(k)

&y
_ (r(k”), Ap("))

ifi =k (p(k+1), Ap(k))@(r(k”), Ap(k))+ ﬂk(p(k), Ap(k)) D500 ap®)
@o
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(k) (K @)( K k-1) (K
(p ,r())_ r()+,3k_1p( ) (k)
(lBk—l DD ) )+ (r("), (0 ): (r(k)’ r(k)) (2) 19 _ 9 _ g pp®

(Ap(k), y — x(k”)): (p(k), Ay — Ax(k”))
_ (p(k),b _ Ax(k”)): (p(k), r(k”)): 0

p(k), r ()
(1) a, = ([(J(k); Ap(k?)

(3) p(k+1) — r.(k+1) +ﬁk p(k)

_ r(k+1),Ap(k)
(4) B = ((p(k)’ Ap(k)))

(p® rn)=0, i=04,...k

k
(k+1) _ (i+1) (0
X =x"" + E a;p
j=i+l

- k -
ré =p— Ax? =p- A{x"”) + > a, p(”}
j=i+l
(. 1 k - - 1 k -
_ [b—Ax +>]_ ZajAp(” _ ) ZajAp(”
j=i+1 j=i+1
(p(‘),r(k”’) L (i) pli+)) _ ZO‘ Ap(”}
j=i+1

:(p(",r(‘”’)—! p®, Zk:ajAp(” |:
j=i+l

=0 =0
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o, P

ER Loy, BIFEOEEOEBERHICERTES:

(p("),b—Ax"‘)) (p("),r(")) (r("),r("))

a, =

(0™, Ap®) ~ (p®, Ap®)  (p®, Ap®)
(p(k),r(k)):(r("),r("))




Solver-lterative

HBZAEE(CGE)DTILIYX L

Compute r®= p-[A]x©® (i) -
for i= 1, 2, . x( - Vector
Pi-y= P ré® a: - Scalar
it i=l
pD= r©
else _ |
(i-1) (-1 .
vt g ) ()
pt= rt-b+ g; , pt- i (i—2) ,(i-2) _
endif (I’ 2l ) ( pu—z)
q(i): [A]p(i) ( _ _
— )i (i-1) (I—l))
a; = pia/pMg® g = ! (=2i1)

x(M= x(-1D 4 ¢ D i (i) (i)
rd= rG-1 _ a:q(i) (p AP )
check convergence |r|
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Solver-lterative

7D77AM

do iI=
i)

1,
( —
do j=
R(l)
enddo
enddo

BNRM2= 0. ODO
do i=1, N

BNRM2= BNRM2 + B(i)
enddo

B()
1, N
= R(

AMAT(i,j): ADa;f 5
B(i): bD&R
X(): xDF T

P@): pD&RH
Q(i): qDER?
R(i): rDFRSD

1) — AMAT (i, J)*X(J)

k2

(CGIR)

(1/3)

Compute r®= pb-[A]xO
for 1= 1, 2, .
pi= ra-n pG-n
it 1=1
pM= r©
else
Bitlz pi—_llpi—z ]
pM= rG-1 + g. . pG-D
endif
qO= [A]p™
o = pyo/pOg®
x(M= x(-D + ¢ .p
r= rG-0 - o q®
check convergence |r]|

@D
>
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JO5LH (CGiEk) (2/3)

do iter= 1, ITERmax

RHO= 0 d0 Compute r®= pb-[A]x©
“ORbio= RHO + R(i) R (i) for 1= 4. G
— + ) kR (1 = @G- G-1)
Pi-1 r r
enddo if i=1
if ( iter.eq.1 ) then pH= r®
dOPi(;)LRI\(I') else
)= | . i _
enddo Bl—il_ pl—il_{pl—z o
else p( = (-1 4+ Bi_1 p( )
BETA= RHO / RHO1 endif _
do i=1, N gM= [A]p
P(i)= R(i) + BETA*P (i) o = pi_ /pHOg®
enddo . P -
9 x(M= xG-1) 4 ¢ p
ehdl r= rG-n - ¢ qd
do i=1, N check convergence |r|
(d)(l): ? d(N) en
o j=1, B
QCi)=QCi) + AMAT (i, j)*P(J)
enddo
enddo

~ enddo



Solver-lterative

70455 LH (CGk)

do iter= 1, ITERmax

Cl= 0.d0
do i=1, N
Cl= C1 + P(i)*Q(i)
enddo
ALPHA= RHO / Ct

DNRM2 = 0.0
do i=1, N

DNRM2= DNRM2 + R (i) *%*2
enddo
RESID= dsqrt (DNRM2/BNRM2)
if ( RESID. le. EPS) exit
RHO1 = RHO p;_,=p;_,

enddo

Jp-ax®],

bl

<¢&

55

(3/3)

Compute r®= p-[A]x©®
for 1=1, 2, .

M

;= rG-1 rG-n

b
“I
=

= r@

= pi-1/Pi_>
= rG-D 4+ g, pG-D

qO= [A]p®

o = pi_/pq®

x(D= x(-D + ¢.p®
r= rG-1 - ¢.q®
check convergence |r|



Solver-lterative

—RRIEFHFIEL
XEAER: PEEE=1(—H)

d¢+BF 0, ¢o=0@x= Od¢ 0@x=X_,
dx’ dx

¢=—£BFX2+BFXmaXX

2

o *% ﬁi *ﬁ F f,"i-& BF N
- 7 3

UTO&IGHEIE (ERFLTRERERZER)ZLTLS

|
¢=0
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Solver-lterative

—RTREEFERN

fi% Hr %
BrEMNET5 - T
1 ) WADIEZDm,
¢=——BFXx"+BF X, X LMUBEFEE
2 ENELXEX ),

| e
®
°
°
°
°
°
®
°
°
°
o

¢ =0
X=0

Ax=1.d0, Ay a8=50, &9 5L, X =49.5,
@ O 5 DXEEHE£49.06%:5, BF=1.0d0ET 2@ THRE L

¢ = —% 49" +49.5x49=-12005+98505=1225
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1000
2000
3000
34000
35000
35661

OrhWNEF

T E {5l (N=50) : Jacobij&

iters, RESID=
iters, RESID=
iters, RESID=

iters, RESID=
iters, RESID=
iters, RESID=

RPROMO

RPRRRRPRRPRRPRRRRR

-000000E+00
-899999E+01
-699999E+01
-440000E+02
-900000E+02

-180000E+03
-189000E+03
-197000E+03
-204000E+03
.210000E+03
-215000E+03
-219000E+03
-222000E+03
-224000E+03
.225000E+03

=73

OFLN PFPWOl

-443248E-01
-255667E-01
-947372E-01

-347113E-08
-403923E-08
-999053E-09

PHI(N)=
PHI(N)=
PHI(N)=

PHI(N)=
PHI(\N)=
PHI(N)=

PRLRORMO

RRRPRRPRRPRRPRRRRR

-000000E+00
-900000E+01
. 700000E+01
-440000E+02
-900000E+02

-180000E+03
-189000E+03
-197000E+03
-204000E+03
-210000E+03
-215000E+03
-219000E+03
.222000E+03
.224000E+03
-225000E+03

49° +49.5x 49 =-1200.5+9850.5=1225

1

. 724513E+02
. 746137E+02
-9555996E+02

.225000E+03

.225000E+03
.225000E+03

AfERE, FRATHE

IR 18 [E1 %L
RARE
¢(50)
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5T E {5l (N=50) : Gauss-Seidel %

1000 iters, RESID=  3.303725E-01 PHI(N)= 7.785284E+02 = E %
2000 iters, RESID=  1.182010E-01 PHI(N)= 1.065259E+03 &
3000 iters, RESID=  4.229019E-02 PHI(N)= 1.167848E+03 BAREE
16000 iters, RESID=  6.657001E-08 PHI(N)= 1.225000E+03 ¢(50)
17000 iters, RESID=  2.381754E-08 PHI(N)= 1.225000E+03

17845 iters, RESID=  9.993196E-09 PHI(N)= 1.225000E+03

1 0.000000E+00 0.000000E+00 .

> 4.899999E+01 4.900000E+01 HERE, fEATAR

3 9.699999E+01 9.700000E+01

4 1.440000E+02 1.440000E+02

5 1.900000E+02 1_900000E+02

41 1.180000E+03 1_180000E+03

42 1.189000E+03 1_189000E+03

43 1.197000E+03 1.197000E+03

44 1.204000E+03 1.204000E+03

45 1.210000E+03 1.210000E+03

46 1.215000E+03 1.215000E+03

47 1.219000E+03 1.219000E+03

48 1.222000E+03 1.222000E+03

49 1.224000E+03 1.224000E+03

50 1.225000E+03 1.225000E+03
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r O WN R

49 i1ters, RESID=

RPROMO

RPRRRPRRPRRPRRRRRR

-O00000E+00
-899999E+01
.699999E+01
-440000E+02
-900000E+02

-180000E+03
-189000E+03
-197000E+03
-204000E+03
-210000E+03
-215000E+03
-219000E+03
-222000E+03
-224000E+03
.225000E+03

49[a

#

& H (N=50) :CG:%

0.000000E-00 PHI(N)=

PR OMNO

RPRRRPRRPRRPRRRRRR

-000000E+00
-900000E+01
. 700000E+01
-440000E+02
-900000E+02

-180000E+03
-189000E+03
-197000E+03
-204000E+03
-210000E+03
-215000E+03
-219000E+03
-222000E+03
-224000E+03
.225000E+03

1

1.225000E+03 REEE
BB, BRHTH e

BIZIREKRLTWAZEIZTEE (RANEIT4918)

> 49° +49.5x 49 =-1200.5+9850.5=1225

60



Solver-lterative

—Yatx AR YTALTILE

— SORE

61



Solver-lterative

SOR3%E (Successive Over-Relaxation)
ZRINZE#EFNE

M=-D*L+U) N=D"

< (kD) D—l[b _ (L 4 U)X(k)]

Hryx - M=-(D+L)'U, N=(D+L)"
HA4T)LiE NG [b L kD Ux(k)]

M=(D+0L) {1-0)D-0U} N=oD+oL)
x = x4 a)[?;(k”) — x(k)] 0<w<2)
gD —pilp - Lx ) - Ux® ]| AHR-HFATILEDORE

o=1NHE, IR -HFATILEE—H
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OS5 LHB (BORX - A TILiEK)

doditgr:11,NN*100
o I= 1, _ _
RESID= B M=D+L)'U, N=(D+L)"
o J=1,
¥ (j'ne. i) then x P = pifp - Lx ) - Ux®]
RESID= RESID - A(i, j)*X(j)
endi f
enddo
X(i)= RESID/ACi, i)
enddo

A(ij): ADa 5

B(i): bD&S
X(@i): xDEH
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70455 LH (SORX)

do iter= 1, Nx100

r |
TEERE a0 e
= - *
- R LD () a)[g(kﬂ) _X(k)]

dd
X(1)= ONEGA*RESID/AG, )-X(1)) + X()  E*+) = D'[b-Lx*?—Ux®]
enddo

Aij): ADa 5

B(i): bD& RS
X(@i): xDBRR
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—RTREEFERN

fi% Hr %
BrEMNET5 - T
1 ) WADIEZDm,
¢=——BFXx"+BF X, X LMUBEFEE
2 ENELXEX ),

| e
®
°
°
°
°
°
®
°
°
°
o

¢ =0
X=0

Ax=1.d0, Ay a8=50, &9 5L, X =49.5,
@ O 5 DXEEHE£49.06%:5, BF=1.0d0ET 2@ THRE L

¢ = —% 49" +49.5x49=-12005+98505=1225
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| R#EER _

Jacobi 35,561 SOR(®»=1.91)

Gauss-Seidel 17,845 SOR(®»=1.92) 653
CG 49 SOR(®»=1.93) 520
SOR (0=0.70) 33,131 SOR(w=1.94) 342
SOR (»v=0.80) 26,762 SOR (»=1.95) 392
SOR (»v=0.90) 21,808 SOR (»=1.96) 497
SOR(»v=1.00) 17,845 SOR (0=1.97) 682
SOR(®v=1.30) 9,614 SOR (»=1.98) 1,020
SOR(®v=1.50) 9,955 SOR (»=1.99) 2,028
SOR(®»=1.60) 4,469 SOR(®»=2.00) NA
SOR(0=1.70) 3,155

SOR(»=1.80) 1,980

SOR(®»=1.90) 886
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o) £ FH

M=-(D+oL) {1-0D-oU} N=o(D+oL)’

N
det(M )= Hz, Ai:MD

=]

H1E (i=1~N)

det (M )=d et((D+a)L l-o)D - a)U})

= get\D

:cet(D+a)L 1) det((1- @)D - 0U)
( )det 1-®)D - wU)
= det((1— &) — wD" U) det(1-ow))=(1-0)"

p(M)=max|z[>§[1-0)" =1-0| BURNIILY

11-0|<1E7EHD T, 0<w<2,

HX

B 1<o<?2
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18 3% (Iterative Method)

+ M=
- ERALLRLT, AEUERE,
— WHFTREICITEL TS,

* R

HEEMNDELN,

— IR, TI)r—3y, BREEDEZEEZZ(TOTLY,

o IRRLAGZLN(ZFADFONELY) ATF

e NS
— B8 (preconditioning) M EE,

o % (condition number) D K=L\RHRE

5 b

MEIZDWTIE KRB (1824

%I:IJl LT’1§'J‘i3F%'~ﬁ¢§J¢-§—L\Fnﬁ E %ﬁbL\Fcﬁ EO)JX#

)2 ré’b")]’&‘f‘n)l ERAP
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